

	Plas.	Cts.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50

Número suelto . . . 5 cts.
la. atrasado . . . 10 «

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Palma de Mallorca
HORAS DE DESPACHO
Redacción desde las cuatro de la ma-
drugada á las ocho de la noche.
Administración: desde las 7 mañana á
las 6 de la noche.
TELÉFONO 27
Oficinas: Conquistador, 30

Ferías y Fiestas

Comienzan las fiestas

Bien de mañana, cuando aún la claridad no inundaba nuestras calles, muchos curiosos transitaban ya; habían hecho el propósito de no perder un ápice de los festejos; querían gozar aún de los más pequeños detalles.

A manera que avanzaba el día la gente se iba congregando en las inmediaciones de la plaza de Cort, para presenciar la salida de la comitiva de gigantes y cabezudos, banda de tambores, quinzaina gaitas y tamboriles.

Otra gente, numerosísima, se dirigía á la plaza de la Lonja: eran los amantes de los estampidos, los que acudían á que atronasen sus oídos los 6.000 morteretes.

En toda la ciudad se notaba un alegre despertar, el comienzo de un día solemne, en el que la gente madrugaba para dar con su presencia mayor solemnidad á los festejos.

A las seis y minutos salió de la Casa Consistorial la despertada, comitiva que la formaban la guardia municipal montada, la banda de tambores, ocho cabezudos y dos gigantes, algunos señores de la Comisión de Ferias y fiestas una quinzaina y un tamboril y cerraban la marcha unas 80 parejas de gaiteros y tamborileros que iban congregando ecos tradicionales de fiesta á los transeúntes.

A las seis y cuarto atronó los aires el disparo del primer morterete y después seguidamente los estampidos formaban parte del clamoreo de un día bullicioso. A eso de los siete menos cuarto, el último morterete con una detonación grande, daba término á la traca terrestre. Una espesa humareda envolvía la Lonja y el olor acre, de pólvora saturaba la atmósfera tibia, tersa, de un espléndido día de verano.

La comitiva fué hasta el vapor mahónés, cuyos pasajeros esperaban, prorrumpiendo en aplausos los del buque, que fueron contestados con los saludos de los de tierra. La banda menorquina, á bordo del buque lanzaba al aire sus alegres sonos. El muelle era un conglomerado de gente, apiñada alrededor de la comitiva de despertada.

Diana

A la primera campanada de las ocho aparecieron en gallarda formación la banda de cornetas y tambores del Regimiento de Baleares, la música del mismo, los clarines de caballería, las cornetas de artillería y cuatro batidores de caballería.

En la plaza de Cort tocaron diana y no habiendo sido recibidos por nadie, emprendieron la vuelta á sus cuarteles. Fué el primer desquite de la Comisión de Ferias y Fiestas.

Pocos momentos después regresaba la despertada y algo después se situó frente á la Casa Consistorial la banda menorquina, obsequiando con algunas tocadas al Ayuntamiento.

En el muelle

Desde las primeras horas de la mañana inmenso gentío se dirigía hacia el muelle para esperar la llegada de los vapores *Isla de Menorca*, el *Balear* y el *Mallorca* que conducían nuevos expedicionarios deseosos de concurrir á las primeras ferias y fiestas organizadas en nuestra querida «Roqueta».

A las cinco de la mañana la animación en el muelle era ya extraordinaria, la que por momentos fué aumentando de una manera nunca vista.

Sobre la acera frente la Lonja se colocaron 6.000 morteretes fijos en el suelo y enlazados entre sí, á manera de tracas.

A las seis de la mañana un repique general de campanas en todas las iglesias y poco tiempo después el disparo de los morteretes, como preludio de las fiestas, nos anunció que empezaba á cumplirse el primer número del programa acordado.

A esta hora se hallaba ya fondeado el vapor *Isla de Menorca* con 300 pasajeros y la Banda municipal de Mahón á su bordo, tocando ésta á intervalos bonitas y alegres piezas, contribuyendo á dar vida y animación á

nuestro muelle donde el tránsito se hacía ya casi imposible.

A los pocos momentos vimos llegar los anunciados gigantes precedidos de ocho cabezudos que andaban bailando compás de unas treinta gaitas con sus respectivos tamboriles, y la banda de tambores de nuestro Ayuntamiento con la Comisión nombrada para recibir á los excursionistas. Una vez llegados al vapor *Isla de Menorca* desembarcó el pasaje y la banda municipal de á bordo uniéndose á la Comitiva y entrando en la Ciudad recorriendo las principales calles de la población.

A las 6'30 el vigía de Porto-Pi señaló el vapor *Balear*, fondeando á las 7 y media y conduciendo 150 pasajeros y entre ellos don Antonio Martí Campo, don Juan Coll, don Eduardo Crespo, don Felipe Martorell, don Mariano Aguiló, don Ramon Soler de la Plans, don José Nadal, don Tadeo Cabrinés, Doctor Machel, don Ernesto Juliá y don José María Domingo.

Una hora más tarde, ocho y media, puso amarras el vapor *Mallorca* con 60 pasajeros; entrando ambos vapores en bahía con sus vistosas empavesadas.

El haber retardado tanto su llegada dichos vapores no pudieron unirse sus respectivos pasajeros á los de la *Isla de Menorca*, como se deseaba, y ser aquellos recibidos como lo fueron estos.

El aspecto que presentaba nuestro muelle era hermosísimo; buques y vapores allí fondeados pusieron sus empavesadas, se izó la bandera en el edificio de la Consigna, contribuyendo de este modo á realizar mas y mas la solemnidad de aquel acto que resultó verdaderamente lucido como no pudo prometerse mejor.

Llegada de Trenes

Indisceptible es calcular el número de expedicionarios ligados durante el día de ayer en los trenes tanto de la mañana y por la tarde como por la noche.

En el tren de las nueve de la mañana el número de coches llegados ascendió á 57 viéndose muchos otros expedicionarios obligados á quedarse en tierra esperando la salida de los demás trenes, por no tener la empresa ferroviaria material disponible para tanta aglomeración de pasaje.

La compañía se vió obligada ha que saliese un tren expreso á Manacor para que por la tarde pudiera descender conduciendo los demás expedicionarios para asistir á la corrida de Toros.

Tanto este tren como el de por la noche llegaron atestados de viajeros.

Se presume que el número de pasajeros llegados en tren como en diligencias y carruajes particulares ascendió á unos 7.000.

Por cuyo motivo nuestras calles se vieron sumamente concurridísimas, tanto es así que en algunas el tránsito era completamente imposible.

Apertura de la Exposición

No nos equivocamos al afirmar en nuestro número de ayer que el festejo más trascendental de las Ferias y fiestas era la Exposición Balear.

El acto de la bendición é inauguración resultó al par que solemne, brillante.

Poco antes de la hora señalada para este acto, fueron llegando á la Lonja los invitados, entre los que figuraban, el Excmo. señor Capitán general, el General Gobernador, el Excmo. señor Obispo, el señor Gobernador Civil de la provincia, el diputado á Cortes don Fernando Trujols, los Senadores del Reino don Gerónimo Rius, y don Pedro A. Servera, el señor Delegado de Hacienda, una Comisión del Imo. Cabildo, el señor Juez de primera instancia é instrucción de este partido, 13 coroneles de Estado Mayor y de Sanidad Militar, una Comisión del Cuerpo consular y muchas otras personas cuyo nombre sentimos no recordar.

También asistió al acto la Excelentísima Diputación Provincial en Corporación, representada por su Presidente don José Socías y por los Diputados señores Barceó, Puigdorria,

Socías (don Francisco) Sancho, Vicens y Pascual y el Excmo. Ayuntamiento bajo cuyo patronato se celebran las Ferias Fiestas, representado por el Alcalde señor Planas y los concejales señores Font y Monteros, Masanet, Mateu Bonnin, Montaner, Canet Gamarra, Martorell, Castañer, Roselló y Gomez, Piña, Bestard, Fuster, (don Gabriel) y Muntaner.

Antes de la bandión el señor Alcalde ofreció la exposición á los invitados añadiendo que los organizadores de la Sección de Agricultura é Industria habían sido los señores don Pedro Estelrich y don Pedro Martínez, á quienes agradeció el esfuerzo realizado, cuyo éxito era completo.

El señor Estelrich agradeció las frases del señor Alcalde en nombre de los compañeros que forman la subcomisión organizadora de la Exposición, añadiendo que si el número de las instalaciones no era mayor era debido á la falta material de tiempo que habían tenido las industriales para prepararse, pues hoy aun nos piden cédulas para instalaciones.

De las instalaciones expuestas hay varias que indican el progreso de nuestras islas en la Industria y en la Agricultura, de lo que me congratulo en gran manera.

El señor Alcalde reiteró las gracias á los organizadores, añadiendo que se daba por muy satisfecho del resultado del primer año cuyo entusiasmo no dudaba iría creciendo en los años sucesivos.

El Imo. señor Obispo verificó la ceremonia de la bendición.

Terminada ésta, el señor Gobernador declaró abierta la Exposición en nombre de S. M. el Rey.

El señor Capitán General felicitó á cuantos han intervenido en la organización de las Ferias y Fiestas y dijo:

No dudo que vuestros esfuerzos han de ser de grandes provechos para el archipiélago balear, pues así como la inercia denota la muerte, el movimiento y la virilidad demuestran el progreso, unaos para lograr que la exposición sea más importante de cada año y no dudeis que el pueblo adelantará.

Terminado este acto los invitados pasaron á visitar cada una de las instalaciones.

Abierta la entrada al público, el local se llenó de visitantes.

En la Catedral

Muy solemne resultó ayer la misa rezada celebrada en nuestra Iglesia Catedral y á la que fueron invitadas todas las autoridades locales.

A las once estaban ya llenas casi por completo las dos naves laterales, ocupando la central, en el antecoro, las representaciones oficiales.

Asistieron el Ayuntamiento, presidido por el señor Gobernador y representado por el señor Alcalde y los señores Roselló y Gómez, Bonnin, Gamarra, Piña, Fuster (don Gabriel) Montaner (don José), Muntaner (don Tomás), Canet, Mateu, Martorell, Bestard, Font y Monteros, y Massanet; y la Diputación, representada por el Presidente señor Socías Gradolí y los diputados señores Barceó, Puigdorria, Sancho, Socías Clar, Pascual y Vicens, ambas corporaciones con los respectivos maceros y maestros de ceremonias.

Asistieron también representaciones de la Audiencia, las autoridades militares, de la Delegación de Hacienda, del cuerpo consular; el Juez de primera Instancia y otras muchas entidades y representantes de corporaciones.

El señor Obispo asistió también, sentándose en el presbiterio.

Dijo la misa mayor el canónigo don Matias Company, asistido por el Dean don José Oliver y don Joaquín Darneto, Maestrescuela.

No se pronunció oración sagrada. Terminada la misa, costeada, con motivo de las Ferias y Fiestas por el Imo. Prelado y Cabildo Catedral, el señor Obispo, asistido de los canónigos señor Oliver, Dameto, Rotger y Garau (don Nada), con motivo de la exaltación de S. S. el Papa Pío X al Solio Pontificio, entonó el Te Deum del Maestro Tortell, que fué cantado á canto llano por el Coro Catedral, y por el «Orfeó Mallorquí», que habían cantado ya durante la misa los motetes «Ave verum», de Mozart, «Bene-

dictus», de Perosi, «Jesu dulcis», de Victoria, y «Oh, salutaris!» de Gounod.

La Corrida de ayer

¡Buen principio de feria! Pocas veces se habrá visto tantas calamidades en una corrida: toreros desacertados, presidencia ídem, toros malos y escándalos mayúsculos; más no adelantemos los acontecimientos; pongamos algo de método y ante la vista del lector desfilará lo que ayer pasó en la Plaza de Toros.

A las cuatro en punto apareció en el palco presidencial el gobernador Sr. Latorre Villanueva acompañado del Alcalde señor Planas, y de los concejales señores Bonnin, Font y Monteros, Piña y Canet. Suenan palmas y algunos pitos; deben ser de los destinados á alguien que de buena se libró ayer.

En la sombra hay una buena entrada, no así en el sol. En los palcos lo más granado de nuestra sociedad luce su rostro encerrado en el encaje de la airosa mantilla.

Aparece el aguacil en el ruedo y tras él, la «cuadrilla capitaneada por «Faico» y «Guerrero».

Es soltado el primer toro de la ganadería del marqués de Castellones; se llama «Calabaza», jabonero, cornia-pretado, sale con mucho poder y voluntad causando cinco caídas á los de á caballo, después de tomar ocho puyazos y de dejar un caballo muerto en el redondel.

Un picador tiene que ser conducido á la enfermería á causa de haber recibido varias coces de su caballo.

«Guerrero» y «Faico» se lucen en quites.

«Posturas» clava dos pares regulares y «Sagasta» uno y medio, medianos.

«Faico» que vestía de azul y oro brinda por la prosperidad de las ferias y fiestas. Con la muleta dá dos naturales dos con la derecha y dos por alto y se tira á matar, dejando una media atravesada; repite algunos pases y deja otra estocada atravesada; el toro se rinde; el puntillero con su desacierto lo levanta, vuelve á humillarse y esta vez el puntillero acierta.

El segundo de la tarde se llamaba «Redondo», también jabonero claro: Sale con pies y arremete con furia á los de caballería. Un picador en la caída sufre la pérdida de varios dientes. «Onofre» da tres varas voluntarias buenas; «Fajardo», una de lance y otra buena.

«Pajalarg» le cuega dos pares de rehiletes al cuarteo y aprovechando y otros dos pares «Peronda».

«Guerrero» de verde manzana y oro, brinda por los mallorquines y fo-rasteros, dá dos pases naturales, cuatro con la derecha uno por alto y se tira á volapié, dejando una estocada que acaba con el toro. (Aplausos.)

«Tiznadillo» se llamaba el tercero jabonero oscuro, buena lámina. «Rubio» le tica dos veces, por una caída y «Céntimos» le dá cinco varas. «Guerrero» colea al toro dando una caída al descubierto.

«Sagasta» le pone un par de á cuarta y otro aprovechando; «Cepillero» le cuega un par y medio.

«Faico» después de una faena de muleta algo pesada, deja media estocada que acaba con el toro. (Muchos aplausos.)

Después del descanso de rúbrica es soltado el cuarto que se llamaba «Costurero», era cardeno negro y cornia-abierto. «Onofre» moja tres veces por una caída y un caballo muerto; «Fajardo» es volteado por el toro con su cabalgadura y aplastado contra la barrera. Tiene que ser conducido á la enfermería. «Céntimos» pone tres varas que originan protestas «Veintiuno» moja una vez con fortuna.

«Blanquito» deja un buen par y «Pajalarga» dos aprovechando.

El toro llega descompuesto al último tercio. «Guerrero» después de varios pases con la derecha se tira y deja una estocada sin consecuencia, da algunos pases, pincha otra vez, hasta cerca de veinte veces, é intenta unos doce descabellos Total: el presidente le comunica los avisos de reglamento pero como en la plaza no hay nada organizado para retirar el toro al corral, continúa su faena de carnicero y al fin logra que el toro doble; ha empleado para matarlo la friolera de 85 minutos.

El quinto se llamaba «Valenciano» y era cardeno coliblanco. Toma de «Onofre» dos varas por una caída y un caballo muerto. «Céntimos» pica dos veces y á la última es derribado con mala fortuna; tiene que ser trasladado á la enfermería.

«Cepillero» y «Posturas» dejan un par y medio cada uno.

«Faico» ha tenido envidia á su compañero y repite en la muerte del quinto toro lo que «Guerrero» malamente hizo en la muerte del cuarto: pinchazos y más pinchazos, descabellos sin ton ni son, sablazos, de todo hubo coreado por los silbidos y protestas del público.

Estas dos muertes tan desastrosas, de una duración interminable apuraron la paciencia del público que no tuvo díque al ver aparecer en la arena al último de la tarde llamado «Castañero» que era un manso en toda la extensión de la palabra, un animal completamente inofensivo. Los gritos y silbidos llenaban la plaza, al avanzar los picadores eran rociados con una lluvia de proyectiles y de denuestos; las cuadrillas se retiraron.

El público sigue protestando; empiezan á ser lanzados al redondel trozos de madera de los asientos. El Gobernador llama á la presidencia á los maestros. Celebran una conferencia latísima. Al menos se esperaba de tan larga labor una solución satisfactoria: no fué así, se acordó que continuara la lidia pero el público no lo consintió arrojando el escándalo y el destrozo de localidades. Se iba haciendo tarde y algunos formaban con los asientos hogueras cuyos resplandores iluminaban la plaza.

El gobernador ordenó que por medio de pregón se hiciera saber al público que el toro se retiraría al corral y no sería reemplazado por otro por no haberlo disponible.

Los moros sabios se ocuparon en esta faena, pero á pesar de sus esfuerzos no lograban retirar al corral al toro. Tanto le molestaron que se arrancó una vez produciendo un rasguño á un mono sabio en una pantorrilla.

Mientras avanzaba la noche el público seguía protestando y destruyendo los asientos de madera, los hubo más valerosos y se atrevieron con los sillares.

De los palcos también se arrojaban sillares al redondel. El público incendió en repetidas ocasiones, varios asientos.

La autoridad en vista del sesgo que tomaba la cosa ordenó á la fuerza que desalojara la plaza.

Y así terminó la corrida de ayer, que formará época, por muchos motivos, en los anales taurinos.

Entre el público se comentaban las conferencias que tenían los señores de la presidencia. Para ellos la solución del conflicto resultaba como la de la cuadratura del círculo. También se hizo mucho derroche en el palco presidencial del reglamento de toros, ¡ni que fuese el Alcubilla!

Un espectador sufrió un síncope siendo trasladado á la enfermería por individuos de á cruz roja.

El festival ciclista

Como número de la noche del primer día de Festejos, se esperaba con impaciencia su realización.

A la hora anunciada no quedaba ni una silla vacía de las tres mil que se colocaron en la cuneta que circuye á la Rambia. La numerosa concurrencia que había asistido á la corrida de ayer tarde y que egresó la de la Rambia, esperaba resarcirse de aquella catástrofe. Pero les esperaba todavía otra decepción mayor.

A las ocho y media empezaron á salir de la Plaza de Toros seis ú ocho bicicletas, no todas adornadas. Salvamos asimismo el buen deseo de los que las adornaron diciendo que tres ó cuatro de ellas merecieron las multas alabanzas de la concurrencia.

Sin orden ni itinerario previo, faltos de dirección empezaron á recorrer á su autojo las vías laterales, hasta que comprendieron por la disposición de las sillas que debían ir por el centro de aquel paseo. Pero era difícil de comprender así, puesto que estaba ocupado por la gente; al fin se decidieron á ello, yendo á Roma por todo, abriéndose paso con las bocinas. La

gente se hizo a un lado, privando su vista a las 3000 personas que habían pagado un real por su asiento.

La guardia municipal, impertérrita, mejor dicho, inútil. Todos los concurrentes se preguntaban unos a otros. Nadie sabía nada.

Fué el festival ciclista una de tantas decepciones que se llevó la gente, ávida por los festejos del primer día.

La fuente luminosa

Otra decepción: la última, porque en el programa de ayer no había más números.

Era lo único que podía aminorar siquiera en poquísima parte el mal efecto de los fracasos anteriores si hubiese tenido éxito. Pero ¡que sí quieres!

En la inauguración de los festejos que habían de atraer en años sucesivos a los forasteros, todo pareció confabularse para poner de relieve la falta de dirección y hacer resaltar el desacierto de la Comisión de Ferias y Fiestas.

La fuente luminosa, que con el festival ciclista había congregado en la Rambla y vías afluentes a muchos miles de curiosos, tampoco tuvo éxito.

La imprevisión, eterna en nosotros, hizo fracasar la inauguración a la hora señalada; en vista de los infructuosos ensayos la gente empezó a fastidiarse, y desfiló no sin antes tributar una modesta pita a los que allí trabajaban y a los que los dirigieron.

Cuando todo el mundo se determinó a pasear su aburrimiento por otros sitios se logró inaugurar la fuente luminosa, que no dió todo el efecto que sus autores se propusieron.

Forman las rocas una torrecita poligonal, en cuyo interior y cubierto con cristales deslucidos está el mecanismo cuya combinación debía iluminar el juego de aguas.

El surtidor está dispuesto en lo alto, en abundante aspersión. En la cúpula se reúnen tres chorros laterales ascendentes, yendo las aguas a caer en el estanque circular, bordeado por un jardincillo.

A última hora se volvieron a reunir en torno de la fuente algunos centenares de curiosos, quienes, unánimemente comentaron lo poco de luminosa que tenía. El efecto no debía consistir en la farola interior, si no en la iluminación de juego de aguas.

Resumiendo: nosotros entendemos que si los festejos de los próximos días han de tener el éxito lamentable de casi todos los de ayer, deben suprimirse de raíz, antes que ofender con esas planchas a los forasteros que nos han visitado y poner en ridículo el buen nombre de Palma.

Si continúan los festejos, por otra parte, debe proclamarse públicamente la inutilidad de la guardia municipal.

Habrà que recurrir a otro Instituto que libre a la ciudad de un cuerpo cuya inepticia han demostrado ante propios y extraños, y no es esta la primera vez.

Las iluminaciones

Bonito era el aspecto que presentaban anoche nuestros paseos del Borne y Rambla con los adornos e iluminaciones.

Componían la iluminación del primero de los citados paseos once arcos voltaicos colocados en el centro y 44 grupos de nueve luces de gas cada uno con bombillas de diferentes colores, completando el adorno unas giralaldas de tarlatana con flores artificiales que unían dichos arcos con los grupos formando una especie de entoldado de gran gusto.

Muy distinta del anterior era la iluminación de la Rambla. Esta consistía en multitud de bombillas eléctricas colocadas en los huecos de los bonitos arcos que adornan aquel paseo.

El número total de bombillas ascendían a 550.

El efecto que presentaba la iluminación de la fachada de la Casa Consistorial era brillantísima, como el año anterior, destacándose de los fondos de los balcones del piso principal los atributos hechos de fugas de gas, de la Agricultura, la Industria, el comercio y navegación.

La tribuna estaba convertida en bonito jardín, destacándose en el fondo un busto en barro representando la Ciudad de Palma.

El conjunto que ofrecía el Real de la Feria era de hermoso efecto. Allí terminaba el ramal de la iluminación de las vías céntricas y empezaba la del Real, que estaba iluminado profusamente, aumentando la claridad los arcos voltaicos de los pabellones y barracas de juguetes. La verja de la estación del Ferro-carril estaba también iluminada con farolillos de colores.

La gente que en grandísimo número discurría por aquel sitio se detuvo largo tiempo para admirar el sorpren-

dente efecto de la rosa giratoria de la Casa Esteva. Fué muy alabada la extensa variación de las coloraciones que ofrecían las combinaciones de la luz eléctrica.

El jardincillo de la Glorieta presentaba un lucido aspecto. Por la floresta entre las ramas, enrañándose por el tronco de los árboles aparecían luces de gas como vegetación luminosa.

Al público oímos muchos elogios de esta instalación.

La lotería de Ferias y Fiestas

Hoy se celebra en Madrid el sorteo de la lotería nacional en combinación con la de ferias y fiestas, como ya saben nuestros lectores.

Con este motivo hemos teleografiado a nuestro corresponsal en la Corte para que nos comunique la lista completa de dicha lotería, y a fin de que lleguen a noticia de nuestros lectores, con la posible urgencia, los premios mayores, los daremos a conocer hoy por medio de una segunda edición que publicaremos tan luego se reciban.

Anoche a las doce el vapor «Isla de Menorca» después de haber embarcado algunos de los excursionistas salió para la isla de su nombre.

Los demás expedicionarios que quedaron saldrán muchos de ellos el martes próximo, por la tarde, en el mismo vapor que estará de retorno el mismo día de madrugada.

Hoy han llegado para tomar parte en las carreras del velódromo del Tirador los notables corredores señores Neiza, Escoda y Trusquellas.

También llegaron varios «Chauffeurs» para tomar parte en la carrera de motocicletas que tiene anunciada para la función del Velódromo el «Velo Sport Balear».

El número de expedicionarios llegados esta mañana en el vapor correo de Barcelona, alcanzaba a un centenar de pasajeros.

Programa para mañana

A las diez de la mañana primera conferencia en el Teatro Lírico por Don Juan Rosselló.

A las cuatro de la tarde inauguración del Hipódromo de San Maciá.

A las ocho de la noche gran corrida de toros por las señoritas toreras cuyo espectáculo será iluminado eléctricamente.

A las once de la noche disparo de un gran castillo de fuegos artificiales en el Real de la Feria por el pirotécnico de Reus don José Espinos.

DE LA CAPITAL

Anoche fué detenido por la guardia municipal, un mozo de unos catorce años que había sustraído un cinturón de cuero de una de las casetas de venta del Real de la Feria.

Dicho individuo que resulta ser reincidente en esta clase de delitos fué encerrado en el depósito de Capuchinos y hoy será puesto a disposición del señor Juez competente.

Ayer por la tarde fué curado en el dispensario de la Cruz Roja un individuo que presentaba una herida en la cara, efectos de una caída.

Un sujeto que ayer tarde transitaba por la calle de San Miguel con la cabeza trastornada por efectos del alcohol, fué recogido por un agente de la autoridad que lo condujo al depósito de Capuchinos donde durmió la mona.

Ayer tarde estuvo a punto de ocurrir una sensible desgracia en la carretera de Esporlas.

Bajaban por la citada carretera dos carretones, cuyos conductores arreaban el caballo de lo lindo.

Al atravesar los raíles del tranvía, uno de ellos rompió el eje volcando sobre la caballería del vehículo vecino que con el golpe fué a dar contra la pared volcando también el carruaje.

Gracias a la serenidad de uno de los conductores que se tiró del carruaje logrando sujetar las cabezadas de ambas caballerías no tuvimos que lamentar grandes daños, pues las demás personas no sufrieron más que leves rozaduras.

En un café de la calle de Cámara, ocurrió ayer un fuerte escándalo entre varias mujeres, teniendo que intervenir un agente de la autoridad que puso fin a la contienda.

Ayer como en la plaza se necesitaba un toro manso parece que se buscó uno y fué trasladado al circo taurino pero en el trayecto al verlo la

gente corrió la voz que era un toro que se había escapado de los que se estaban lidiando originándose con tal motivo la mar de sustos y de carreras en el paseo de la Rambla.

Montes que arden

La Comuna, de Bunyola

Efectivamente las señales notadas anteayer y de que dimos cuenta, en el monte comunal de Bunyola, han resultado un incendio y no de los menores que frecuentemente se inician en este monte.

El incendio se supone casual, pues es muy fácil en estos tiempos calurosos la inflamación de los viejos despojos de vegetales, resecos por el tiempo y calentados por el sol. Prueba de ello, el otro incendio que reseñamos más abajo, iniciado también ayer en *Son Pats*, de Valldemosa.

Inicié, como dijimos, el de Bunyola anteayer a cosa de las diez de la noche, ardiendo durante todo el día de ayer con bastante incremento, avivado por la brisa. Desde Palma se podían ver las extensas humaredas, alarmantes en algunos momentos.

Empezó por el punto llamado *La penya de Ca'n Garau*, propagándose hasta el *Penyal d'honor*, lo que representa una considerable extensión de bosque.

Al anoecer de ayer se iba apagando, creyéndose que terminará hoy ó mañana si no cambia el viento, en la porción denominada *Es Socorral vey*, en donde no aillarán las llamas combustible por haber destruido a li la vegetación un incendio anterior.

Trátase como se trata de una porción de bosque no puede causar otros daños que los materiales de la madera, pues, se llega a limitar si el viento no es muy fuerte, en las verdades próximas, por estrechas que sean. Los campesinos los atajan con talas y tierra.

También en los terrenos *Son Pats*, de Valldemosa, se ha declarado un incendio, aunque en menores proporciones, quemándose algunas cuarteradas de *garriga*.

Los daños serán pues, mucho menores que los del bosque de Bunyola.

Cultos

Para hoy

Jubilco de Cuarenta Horas Terminan en San Francisco de Asís.

A las seis de la mañana exposición del Santísimo y a las diez y media se cantará la misa mayor.

Por la tarde a las seis y media actos de coro cantados con solemnidad; Te-Deum y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la parroquia de Santa Eulalia a las seis de la mañana se empezará el septenario de Nuestra Señora del Consuelo, durante la celebración de una misa.

Visita a la Coste de María A Nuestra Señora de la Salud, en San Miguel.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Un banquete

Madrid 9 a las 3
Barcelona.—El Ayuntamiento ha dado un banquete de honor al concejal madrileño Noceli.

El edil catalanista Sr. Pella y Forgas dijo que los agasajos se dirigían al industrial y al ciudadano, pero no al representante del Municipio de Madrid.

El Alcalde interino pronunció también un elocuente discurso manifestando que los catalanes no odian a Madrid sino que a Madrid centralista le molesta como crece el desenvolvimiento de las regiones.

El Sr. Noceli estuvo muy discreto en los brindis.

El contingente para el Ejército.

Madrid 9 a las 9'30

Los amigos del ministro de la Guerra, general Martitegui, niegan que este se proponga ni haya pensado en aumentar el contingente del Ejército; pues únicamente tendrá sobre las armas en cierta época del año las fuerzas necesarias para la instrucción de las mismas, rebajando durante

el resto del año las cifras del contingente para no rebasar los créditos consignados en presupuesto.

Pío X

Madrid 9 a las 9'45

Roma.—Su Santidad Pío X., después de las ceremonias de estos días y terminadas las primeras recepciones del Sacro Colegio, ha entrado en la vida ordinaria. Se levanta a las siete de la mañana, toma un desayuno, después despacha con su Secretario hasta las diez y una vez terminado dedica tres horas a las audiencias antes de comer. Por la tarde, después de un breve descanso reanuda el trabajo, luego pasea por los jardines y se acuesta muy pronto.

Un Te Deum por la elección del Papa

Madrid 9 a las 12'30

San Sebastián.—En la Iglesia del Buen Pastor se ha cantado un solemne Te-Deum por la elección del nuevo Pontífice Pío X, asistiendo S. M. el Rey, los príncipes de Asturias, el príncipe de Mónaco, y las autoridades.

En las inmediaciones del templo se reunió un gentío inmenso.

Villaverde y las elecciones municipales.—Próximo consejo

Madrid 9 a las 13

El Presidente del Consejo de ministros, señor Villaverde, ha afirmado enérgicamente que en las próximas elecciones generales de Concejales se impondrá Madrid a Barcelona y ésta no logrará imponerse a ninguna otra provincia, procurándose únicamente por el Gobierno a que por todas partes se mantenga el imperio de la ley.

En el Consejo de ministros que debe celebrarse el próximo miércoles se tratará de adoptar medidas para evitar los accidentes desgraciados en las calles y sitios públicos.

Asuntos de guerra

Madrid 9 a las 9'15

El general Linares y el ministro de la Guerra General Martitegui han celebrado una extensa conferencia, manifestando éste que retirará las reformas proyectadas puesto que es imposible asimilarlas a las ya presentadas por el poco tiempo de que dispone.

El Sr. Linares le aconsejó que insistiera en reclamar los créditos necesarios para maniobras, para mejorar la alimentación del soldado, ascenso de segundos tenientes y para la gratificación de efectividad de los comandantes y tenientes coroneles.

Accidente desgraciado.—Dos muertos

Madrid 9 a las 13

Frente al Hospital de la Princesa se desprendió un alambre del teléfono, cruzándose con un cable del tranvía eléctrico, matando a un niño y a la persona que le acompañaba.

Resultó además muerto un caballo.

La desgracia causó verdadera impresión a cuantos la presenciaron, produciéndose escenas dolorosísimas.

Mitin republicano

Madrid 9 a las 13'30

En el edificio que fué colegio de P. P. Escolapios de San Fernando, se ha celebrado un mitin republicano para tratar de los preparativos electorales para la próxima renovación de Ayuntamientos.

Fué presidido por el Sr. Estévez, pronunciándose muchos discursos de tonos muy radicales que fueron resumidos por el presidente.

Los oradores fueron aplaudidos con entusiasmo.

Sensible catástrofe.—Muertos y heridos

Madrid 9 a las 14'45

En la catástrofe ocurrida en la Glorieta de San Bernardo, no murieron los niños que conducía una criada, como se dijo, pues los salvó el cochero del doctor Barragan.

La criada fué presa de una gran excitación al ver en peligro los niños que acompañaba, dándose a la fuga.

Resultó muerta una mujer llamada Concepción Santalla, criada, y un cochero de un carruaje de los de parada y heridos Martina Izquierdo y Rogelia Birreta.

Los heridos fueron asistidos en el Hospital de la Princesa.

El gobernador se personó en el lugar del suceso, gratificando de su peculio propio al cochero que salvó a dichos niños.

Mitin de propaganda.—Nuevo senador.—La huelga de albañiles.—Un Te Deum

Madrid 9 a las 16'30

Barcelona.—Los republicanos han celebrado un mitin de propaganda pronunciándose discursos violentos por cuyo motivo los oradores fueron llamados al orden por el Delegado de la autoridad.

Ha sido elegido por unanimidad senador del Reino por la Sociedad Económica de Amigos del País el señor Bertran de Amat. Los obreros albañiles han rechazado las bases propuestas por sus patronos, acordando seguir la huelga.

En la Catedral se ha cantado un solemne Te-Deum por la elección del nuevo Pontífice Pío X, habiendo asistido todas las autoridades y numerosas comisiones invitadas al acto.

Nombramientos y jubilaciones.—Incompatibilidad de funciones.—Nueva carretera de Muro (Baleares)

Madrid 9 a las 17

San Sebastián.—S. M. ha firmado los siguientes Reales decretos: nombrando consejeros de minas a los señores Oyorzabal y Castro; inspectores de minas a los señores Nambión, Pinar y Castillo y jubilando al consejero señor Moursete.

Otro Real decreto ampliando las incompatibilidades de los funcionarios de Aduanas.

Además se ha promulgado una ley para la construcción de una carretera en Muro (Baleares).

Coronación del Papa

Madrid 9 a las 18.

Roma.—La coronación del nuevo Papa ha sido solemnisima. El acto se ha celebrado con el ceremonial de costumbre, asistiendo 50.000 personas.

El público ovacionó repetidas veces al Papa.

Este indicó varias veces que cesaran las ovaciones.

Hace un calor inmenso.

Reparto de premios.—En libertad

Madrid 9 a las 18'30

Vitoria.—En el Teatro se ha verificado la distribución de premios del Concurso obrero.

Presidió el acto el señor Dato el cual pronunció un discurso, abogando por que la paz aumente la prosperidad del país.

Manifestó que los que predicaban la revolución son verdaderos enemigos de los obreros.

Terminó defendiendo el trabajo.

Barcelona.—Han sido puestos en libertad catorce obreros detenidos por los últimos sucesos.

Mencheta